TECHNISCHE SYMBIOSE

ODER WIE AUS 1 PLUS 1 GLEICH 3 WIRD

D er Begriff ,Symbiose” bezeichnet
eine Vergesellschaftung von Indivi-
duen zweier unterschiedlicher Arten, die
fiir beide Partner vorteilhaft ist. Der groB-
te Teil der Biomasse auf der Erde besteht
aus solch symbiotischen Systemen, nicht
zuletzt, da ein groBer Teil der Baume und
Striucher auf Bestdubung durch andere
Spezies angewiesen ist.

Bisher wird unsere Energieversorgung
weitgehend aus monovalenten Betriebs-
systemen betrieben. Ein Geb3dude wird
in der Regel von einem Heizkessel be-
triecben - eine Wirmeversorgung hat
ein Heizkraftwerk. Die Erganzungen mit
einer zweiten Energiequelle, wie einer
thermischen Solaranlage, verschlechter-
ten eher den Kesselbetrieb (weniger Be-
triebsstunden oder weniger Brennwert-
effekt durch Ricklaufanhebung zum
Beispiel). Die Ergidnzung mit der Solar-
anlage konnte nur den Brennstoffver-
brauch reduzieren. Beide Komponenten
arbeiteten nur ,nebeneinander® oder

Lhintereinander”, nicht miteinander.
Neue Technologien lassen heute aber
echte Symbiosen verschiedener Kompo-
nenten zu.

Zauberwort ,geogener Aquifer”
Auf der Quellenseite modulierende
Wirmepumpen koénnen sehr unter-
schiedliche Temperaturen aufnehmen
und auf Zieltemperaturen heben. Sie
nutzen somit auch unterschiissige War-
me der thermischen Solaranlage, wenn
diese noch nicht in der Lage ist, genii-
gend Temperatur bereit zu stellen, um
direkt die Wirmeversorgung zu unter-
stiitzen. Da diese Warmepumpen mit je-
dem Grad hoherer Quelltemperatur circa
2 % weniger Strom ben6tigt, um die Ziel-
temperaturen zur Verfiigung zu stellen
und die thermische Solaranlage damit
vor allem im Winter wesentlich mehr Be-
triebsstunden bekommt, ist das eine ech-
te technische Symbiose. Mindestens eine
Leistungszahl mehr fiir die Warmepumpe

und circa 1000 Betriebsstunden mehr im
Winter fiir die Solaranlage erhdhen die
Gesamtwirkung wesentlich. Bei erd- oder
wassergebundenen Wirmequellen kann
die thermische Solaranlage neben der
direkten Unterstlitzung der Warmepum-
pen auch die Wiarmequelle immer dann
regenerieren, wenn die Sonnenwidrme
gerade nicht direkt benotigt wird. Diese
technische Méglichkeit fiihrt dazu, dass
auch Uberschiissige Solarertridge, wie sie
oft im Sommer anfallen, nicht nur zu
Regeneration der Erdsonde, sondern da-
riber hinaus die Erwdrmung des Sonden-
feldes bewirken. Damit ist die Erdsonde
nicht nur eine Warmequelle, sondern
zusidtzlich ein saisonaler Warmespeicher,
der zeitversetzt die Leistungszahl der
Wirmepumpe nennenswert erhdht. 1m
glinstigsten Fall wird es damit mdglich
mit einer Kilowattstunde Antriebsstrom
fur die Warmepumpe 9,5 kWh Wirme
fir eine Flichenheizung zur Verfligung
zu stellen.
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Bild 1: Unterhalb des Grundwasserspiegels befinden sich verschiedene grundwasserfiihrende Erdschichten (Aquifere): der ungespannte
Grundwasserleiter und darunter der gespannte Grundwasserleiter
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Kopenhagen ist schon sehr weit, wird
aber erst 2025 die CO,-Neutralitit er-
reichen. Das Zauberwort ist ,geogener
Aquifer®, dass wasserfiihrende Erdschich-
ten beschreibt, die als saisonaler Speicher
genutzt werden kénnen, da sie mit der
Trinkwasserversorgung nichts zu tun ha-
ben.

In der Leipziger Tieflandsbucht be-
trifft das gleich bis zu vier unterschied-
lich méchtige, wasserfiihrende Lockerge-
steinsschichten (Kiese, Sande) innerhalb
der oberen hundert Meter. Méchtig ge-
nug, um ein GroBteil der im Winter bend-
tigten Warme im Sommer einzulagern. In
einer Studie wurden Méchtigkeiten von
mindestens funf Meter betrachtet, was
ein Volumen von 50.000 Kubikmetern
pro Hektar bedeutet.

Wirme und Kilte mit einem
Aggregat

Ein zweites Beispiel fiir eine heute
weitgehend nutzbare technische Sym-
biose liegt in der Nutzung von Warme
und Kilte mit einem Aggregat. Aus Sicht
der Kiltetechniker ist die Warmepumpe
eine Kéltemaschine, aus Sicht des Hei-
zungshandwerkes nennt sich diese Kalte-
maschine Warmepumpe. So ist ein Kiihl-
schrank in jedem Haushalt immer beides:
Im Kiihlschrank wird gekiihlt und die ent-
nommene Wéarme an der Riickseite an die
Kiiche abgegeben.

Mit modernen Warmepumpen passiert
dieser Effekt hocheffizient. So kann die
Abwirme aus Raumkiihlung (Serverkiih-
lung und dhnliches) als Wiarmequelle fur
die Warmwasserbereitung genutzt wer-
den. Leider sind bei vielen Anwendungen
diese beiden Prozesse nicht miteinander
gekoppelt. Uber ein Planungsbiiro aus
Potsdam erfuhr ich, dass die Potsdamer
Innenstadt im Sommer genau so viel Ab-
warme aus den Kihlsystemen iber die
Riickkiihlwerke auf den Dichern ent-
sorgt, wie die Stadtwerke als Wirme-
energie in den Kellern der Hauser fir
die Warmebereitstellung zur Verfiigung
stellt. Moderne Systeme kdnnen iiber die
Pufferung von Wiarme und Kilte die Be-
darfe von Wirme und Kélte entkoppeln.
Das ermdglicht uns auch heute schon
die dafiir bendtigte Antriebsenergie mit
Sonnenstrom zur Verfligung zu stellen
wenn die Sonne scheint, um Warme und/
oder Kilte zu nutzen, wenn Sie bendotigt
wird.

Auch hier kénnen uns fir groBe An-
wendungen die oben beschriebenen
Aquifere helfen. Der Deutsche Bundes-
tag wird seit einigen Jahren genauso ver-
sorgt, wie es fiir einen ganzen Stadtteil
in Hamburg geplant ist.

Als saisonale Wédrme- und Kaltespei-
cher kénnen gerade in Mitteldeutsch-
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land auch die anthropogenen Aquifere,
d. h. die vom Menschen im Untergrund
geschaffenen Hohlrdume des seit 800
Jahren betriebenen Bergbaus, genutzt
werden. Die Oberbergamter von Thiirin-
gen, Sachsen-Anhalt und Sachsen wiir-
den die mit dem Altbergbau verbundenen
~Ewigkeitskosten® sehr gern mit einem
~Ewigkeitsnutzen* verbinden. Besonders,
wenn mit dieser Nutzbarmachung ein
Beitrag zur Einsparung der CO,-Emmi-
sionen und zur Transformation unseres
Energieversorgungssystems  verbunden
werden kann.

Grundstiicksiibergreifende KWK-
Kopplung

Eine Dritte sehr erwdhnenswerte tech-
nische Symbiose, die noch viel zu wenig
genutzt wird, ist die Kraft-Warme-Kal-
te-Kopplung. Die Umsetzung der KWKK
wird oft dadurch gebremst, dass die Pla-
nung der Anwendung immer nur auf ein
Grundstiick begrenzt ist und die Koope-
ration mit den Nachbarn noch nicht ein-
malin Erwdgung gezogen wird. Vielleicht
andert sich das, wenn Energiepreise deut-
lich steigen, wie es seit der Einfithrung der
C0,-Bepreisung ab dem 01. Januar 2021
erfolgt. Die Symbiose der KWKK besteht
darin, dass die {iberschiissige Warme im
Sommer aus der Produktion des elektri-
schen Stromes zum Antrieb einer Absorp-
tions-Kéltemaschine genutzt wird, die
aus zum Beispiel 80 gradiger Warme mit
einem Wirkungsgrad von 0,8 16 gridige
Kilte erzeugen kann, die sonst von einer
konventionellen Kéltemaschine mit dem
deutlich wertvolleren Strom angetrieben
werden muss.

Wirtschaftlich besonders interessant
wird es, wenn die Abwdrme aus dem
Kihlprozess und die bendtigte Warme
fur den Antrieb der Absorptions-Kilte-

maschine gemeinsam weiter als Warme-
quelle fiir eine Warmepumpe genutzt
werden. Diese Anwendung ist praktisch
immer von einer grundstiickiibergrei-
fenden Zusammenarbeit abhingig. Sie
erfordert die Einsicht, dass wir alle im
selben Boot sitzen und sich die Energie-
versorgung mehr und mehr zu einer Ge-
meinschaftsaufgabe entwickelt. Gut das
diese Einsicht wachst und spannende
Anwendungen daraus entstehen. Diese
Symbiose bewirkt tatsdchlich, dass aus
beispielsweise 1m3 Erdgas mit seinen ca.
11 kWh Energiegehalt ein Blockheizkraft-
werk 4 kWh Strom und 6 kWh Wirme
erzeugt, die Absorptions-Kiltemaschine
mit diesen 6 kW-Warme als Antrieb 5kW
Kélte erzeugt (also mit Wiarme den Kiihl-
prozess antreibt). SchlieBlich versorgt
die Wiarmepumpe mit 11 kW Abwirme
(40-gradig) mit etwas zusatzlichen Strom
vom BHKW sicher die Warmwasserversor-
gung des benachbarten Kindergartens.

Was zu beweisen war: Diese Rechnung
tritt den Beweis fiir die Uberschrift dieses
Artikels an — so kann 1 plus 1 gleich 3
ergeben.
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